

特色农业结硕果 科技赋能促增收

海口上半年农业发展实现“双过半”目标

秀英火山荔枝王跨洋出海;龙华香芋、黄灯笼辣椒等铺就特色产业链;琼山“一稻两虾”生态种养模式效益显著;美兰潭牛文昌鸡、海南鲷等特色农产品产销两旺。

今年以来,海口立足“特”字挖潜力,因地制宜发展特色鲜明的热带农业产业,带动农户持续增收。农业经济稳中向好,较好完成“时间过半、任务过半”目标。据统计,上半年农业总产值达89.13亿元,同比增长4.6%。

□本报记者 雷蕾



在龙华区龙泉镇五一田洋旁,收购商和农户一起清点刚出土的香芋。 本报记者 康登淋 摄

科技助力:创新驱动农业提质增效

8月5日清晨,琼山区大坡镇田心村的稻虾综合种养基地里,智能化收割机在金黄的稻浪中穿梭,锋利的切割装置轻巧掠过,秸秆碎屑均匀洒落还田,饱满的稻谷源源不断地装入口袋,呈现一派丰收景象。

“这批虾塘水稻亩产预计达700多斤,既为虾苗提供了夏季遮阴,又带来可观收益。接下来将全力备战冬季小龙虾养殖。”海口大塘园农业种植农民专业合作社负责人冯汉勇介绍。目前,琼山区

“一季水稻两造虾”的稻虾综合种养面积已超540亩,形成“一田三收”的种养格局,该模式将在琼山区云龙镇、大坡镇和龙华区遵谭镇推广至1200亩。

科技赋能推动海口农业现代化转型。在龙华区龙泉镇五一村,通过品种改良和科学种植,五丰香芋品质与产量持续提升。近期已收购香芋超20万斤,批发价涨至4.5元/斤,产品远销广州等地。龙华区还依托深加工技术,结合黄灯笼辣椒、斑兰、乌榄等特色作物,构建多元产业体系,不断提升亩产效益。

产销两旺:拓宽渠道奏响增收乐章

畅通的销售渠道和旺盛的市场需求,让海口优质农产品走向更广阔市场。“火山荔枝王走出村庄,销往海外,心里特别高兴。”秀英区永兴镇建群村“90后”返乡青年吴宇燕说,这个夏天,她通过新媒体平台双语推介,带动果园销售荔枝超4000斤。

今年荔枝季,秀英区通过品质提升、创新营销和多方协作,使火山荔枝王不仅在国内市场热销,还远销加拿大、新加坡等国,实现6亿元销售额,带动农户增收超60%,为乡村振兴注入澎湃动能。

今年以来,在“美兰好品”农产品区域公用品牌的带动下,美兰区的潭牛文昌鸡、美兰海南鲷、美兰

香茅鸡、三江莲雾、大致坡凤梨、曲口生蚝等特色农产品实现产销两旺,有效带动当地农户共同发展品牌农业,实现增收致富。

海口市农业农村局相关负责人表示,第三季度海口农业将在多个领域协同推进:在种植业方面,将持续抓好粮油、蔬菜、热带经济作物及水果的生产供应;畜牧业将重点落实政策补贴兑现,推动猪、禽、牛、羊出栏;渔业领域,将挖掘淡水养殖潜力,扩大海水养殖规模;林业工作将围绕造林绿化、森林抚育、林木采伐及育种育苗展开,全力冲刺既定目标。

8月5日至31日

海口新海港每日开设一班“香蕉车运输专班”

本报8月5日讯(记者吴雨倩)盛夏时节,正值海南香蕉产销旺季。为切实提升香蕉出岛运输效率,海峡股份推出“香蕉车运输专班”服务,自8月5日起至8月31日,每日21时30分在海口新海港发一班,为海南香蕉搭建高效出岛通道,助力“海南味道”快速走向全国市场。

8月5日晚7时许,记者在海口新海港看到,一辆辆满载香蕉的货车整齐排列,司机们正在进行出岛前的最后准备。“这批香蕉今晚就要运往徐闻,运输时效对保鲜至关重要。”香蕉车运输专班“开通后,

运输时间缩短,新鲜度更有保障。”来自海口的蕉农陈先生告诉记者。

据了解,“香蕉车运输专班”实行提前预约制。司机预约成功后,可使用“一站式支付”功能,在完成安检、称重后,无需下车排队,通过手机即可完成缴费。

此外,海口新海港、秀英港为香蕉车设置了港口专用快捷通道,司机凭香蕉检测单或预约卡即可享受优先服务,从进港、安检、配载到登船,全程畅通无阻。



农技专家现场为村民讲解消杀药品配比。 本报记者 孙士杰 摄

龙华区龙泉镇美定村举办实用技术培训班

本报8月5日讯(记者陈歌卓 特约记者萧海山)8月5日中午,龙华区龙泉镇美定村的美定小学内热闹非凡,美定村2025年农民实用技术培训班在此开班。本次培训由中共海口市委宣传部、美定村委员会主办,以“理论+实操”的形式传授种养干货,帮助村民进一步提升种养效益,为增收致富“充电蓄能”,助力乡村振兴。

培训现场,兽医师符早生围绕养猪生产技术展开讲解,从猪舍搭建、饲料配比到日常管理,逐项拆解要点;海口市农业技术推广中心研究员陈胜分享了槟榔高产栽培管理技术、槟榔常见病虫害绿色防控技术等。理论课结束后,村民们跟随老师走进田间地头,在槟榔园实地学习病虫害识别技术,到养猪场进行防疫实操演练,现场互动热烈,学习氛围浓厚。

“家里种的槟榔总是落花落果,养猪防疫也缺乏经验,今天终于找到了解决方法。”学员陈祖举做完笔记后对记者说,老师讲的槟榔保花保果技巧、猪病防治等知识通俗易懂,“回去就应用到实际生产中,期待能带来更好的收成。”

“美定村已经连续3年举办农民实用技术培训班,目的就是想让村民掌握真本领,实现稳增收。”市委宣传部分驻美定村第一书记、乡村振兴工作队队长唐浩成介绍,本次培训为期5天,结合美定村产业实际,选择槟榔、黄皮种植及黑猪养殖等内容,采用“理论+实操”的培训方式,邀请专业技术人员授课。培训完成后,工作队将协助村民申请相关政策补贴,农业技术人员还将持续为农户提供技术指导,切实以“产业旺”推动“乡村兴”。

江东新区潭览河泵站即将试运行

城市防洪排涝能力再升级

本报8月5日讯(记者赵莎 特约记者曹柳)进入汛期以来,海口江东新区水利工程项目持续发挥防潮排涝作用,保障园区生产生活安全。8月5日,记者从海口江东新区管理局获悉,作为江东新区河口排涝泵闸建设工程的重要组成部分,江东新区潭览河泵站于近期完成设备调试,即将进入试运行阶段,为今年汛期提供坚实保障。

当天,记者在潭览河泵站现场看到,新建的泵闸宛如一座坚固的水上屏障,与周边自然环境和谐相融。闸下水缓缓流淌,微风吹拂泛起层层涟漪。配套道路已全面完工,为工程运维及群众出行提供了便利。

“该泵闸采用智能化控制系统,可远程监控水位、流量及设备运行状态,大幅提升应急调度能力。”施工总包单位项目经理冯云龙介绍,泵闸闸门采用先进液压启闭系统,响应速度快、运行稳定可靠,能有效调节上下游水位,可更好满足江东新区防洪排涝需要。

据介绍,该泵闸兼具防潮、排涝减灾功能,配备5扇挡潮闸、4台潜水泵流泵。当外海潮水位高于内河洪水水位时,挡潮闸可有效防止海水倒灌,同时启动水泵强排内河洪水;当潮水退去,内河水位高于外海时,防潮闸开启排水,保持内

河水位的相对稳定,维持区域水生态平衡。

冯云龙介绍,施工期间面临工期紧、难度大、战线长等挑战,建设团队科学组织施工,加大资源投入,在确保质量安全的前提下如期完成建设任务。

据了解,海口江东新区河口排涝泵闸建设工程坐落于江东新区芙蓉河、道孟河、迈雅河、东营溪、潭览河和塔市支渠入海口处,主要新建6个排涝泵站、4个防潮闸,为大Ⅱ型工程。作为江东新区排涝治理关键的一步,也是海南“六水共治”的重要一环,该项目通过河口防潮闸改造,不仅提升了河道排水能力,还增加了河口与外海的连通性,通过外海潮水涨落带动水体流动性,有效改善河流水质。

项目建成后,江东新区西部产城融合区规划城区排涝标准重现期由现状不足5年一遇提高至50年一遇,江东新区东部生态功能区排涝标准重现期由现状不足5年一遇提高至10年一遇。



8月5日,俯瞰即将试运行的江东新区潭览河泵站。 本报记者 孙士杰 摄

海口开展大中型渔船船东(长)安全生产培训

本报8月5日讯(记者雷蕾)8月5日,由海口市农业农村局主办的2025年海口市大中型渔船船东(长)安全生产培训会第二期在海口举办。市农业农村局相关负责人介绍,为进一步压实渔业船舶船东主体责任,确保渔业船舶生产作业安全,海口每年至少举办两次大中型渔船船东(长)安全生产培训。海口海事局、海口市综合行政执法局海洋和渔业行政执法支队等单位参会。

当天的培训内容涵盖海上船舶避碰规则、海上交通事故案例分析、海上应急处置等海上安全知识。工作人员还对救生筏、灭火器、手持火焰信号等救生设备进行一一讲解,并现场组织学员上手实操演练。

“这次培训内容非常实用,让我对海上作业安全有了更深刻的认识。我们一定把安全生产放在首位,严格落实各项安全措施。”参加培训的船东陈德旺表示。

聚链强链提质效 创新驱动活力强

(上接第一版)

政策赋能加码 企业成长活力旺

营商环境好不好,经营主体说了算。“园区通过行政审批流程优化实现‘企业少跑腿’,在项目申报过程中,提供‘一站式’全流程服务,让企业在成长关键节点少走了很多弯路。”海口国家高新区企业海南天社营养工程有限公司副总经理助理欧婧介绍。

据了解,海南天社营养工程有限公司目前采购的进口研发设备,已成功享受到海南自贸港“零关税”政策带来的红利。这一政策在降低企业运营成本的同时,让企业有更多精力和资金投入创新研发,为海南自贸港大健康产业高质量发展贡献力量。

今年6月,佰唯基因生物科技(海南)有限公司在海口国家高新区落地。该项目是海南自贸港允许外商投资企业从事人体干细胞、基因诊断与治疗技术的开发和应用以来,落户的首个外资干细胞项目。该公司海南项目负责人姚明坤表示:“我们将充分依托海南自贸港政策优势,开展跨境贸易、新品研发、技术创新等活动,提高市场竞争力。”

海口国家高新区相关负责人表示,接下来将结合园区生物医药产业营商环境服务“10+1”体系,不断升级生物医药产业服务体系,为产业从孵化培育到成长壮大提供全方位、全周期保障,助推海口生物医药产业迈向更高质量发展阶段。

(上接第一版)

助推产业集聚发展

海口国家高新区以“店小二”式服务,精准护航企业高质量发展。“高新区不仅有完善的基础设施配套,还成立工作专班,由专人提供服务,在政策支持、要素保障等方面给予企业强力支撑。”中国电信股份有限公司海南分公司云和大数据中心总经理助理崔莉莉说。

海口国家高新区的产业集聚效应,也为信息园发展注入了动力。园区企业在数字化转型、智能化升级过程中产生的海量市场需求,与信息园的服务能力形成精准对接,使其能够为周边企业提供更便捷、更高效的数字化解决方案与智能化技术支持。

据了解,海南电信还联合省大数据发展中心,打造“政府授权+企业运营”模式的全栈式数据要素服务平台——海南省数据产品超市。目前,数据产品超市已建成“线上旗舰店+线下体验店”相结合的综合运营服务体系,入驻企业超2000家,上架产品2500余个,为海南自贸港各行业数字化转型提供充足的数据资源。

“海南自贸港全岛封关运作后,数字经济将迎来全新发展机遇。我们将发挥资源优势,全力助推海口打造数字产业新高地。”崔莉莉表示。

海口市人民政府办公室 关于征集2026年民生实事项目的通告

为持续践行以人民为中心的发展思想和人民城市理念,聚焦人民群众需求,扎实办好民生实事,市政府决定向社会公众公开征集2026年民生实事项目。现将有关要求通告如下:

- 一、征集时间
2025年8月4日—30日。
- 二、征集原则
征集事项应符合我市实际,具有群众呼声高、覆盖范围广、受益对象多、可操作性强、社会效益好等特点,原则上可以在2026年内完成。
- 三、征集类别
重点围绕民生领域短板弱项,聚焦保障与改善民生,重点征集就业、教育医疗、社会保障、出行、城市品质、文化体育等与人民群众生活密切相关的意见建议。为便于统计民生诉求,建议以“项目类别+具体实施内容+推荐理由”的形式反馈意见,例如“教育,为中小学校提供校内午餐午休服务,推荐理由是……”等。
- 四、征集方式
(一)通过海口市人民政府门户网站(www.haikou.gov.cn)意见征集栏目填写意见建议。
(二)在“海口12345”微信公众号发布的民生实事征集页面留言反馈建议。
(三)将意见建议发送至电子邮箱“czjysk@haikou.gov.cn”。

感谢大家对政府工作的支持!
海口市人民政府办公室
2025年7月31日